# 预防出生缺陷 守护生命起点

-聊城市妇幼保健院(市中心医院)完善出生缺陷三级防治体系

#### 文/图 鞠圣娇

"你都长这么大了! 现在能听清楚 吗? 生活得如何?"9月13日,在聊城市 妇幼保健院(市中心医院)于高新区月 季里文化街区举行的"预防出生缺陷 科学健康孕育"义诊活动现场,该院工 作人员王霞见到久未谋面的张璐(化 名),高兴地问道。

张璐是出生缺陷三级防治体系的 受益者。20年前,刚出生的她确诊患 有听力障碍,后来佩戴了助听器,正常 考上了大学。

今年9月12日是第19个"全国预 防出生缺陷日"。什么是出生缺陷?出 生缺陷三级防治体系是如何发挥作用 的? 为了解这些问题,记者到聊城市妇 幼保健院进行了采访。

#### 拉起三道防线,守护新生命

出生缺陷,是指婴儿出生前发生的 身体结构、功能或代谢异常,通常包括 先天畸形、染色体异常、遗传代谢性疾 病、功能异常(如盲、聋和智力障碍 等)。出生缺陷儿会给家庭、社会带来 巨大的负担,建立出生缺陷三级防治体 系的目的是减少缺陷儿的出生。

"我不能辜负每一对夫妻对我的信 任,会尽我所能帮助他们。"聊城市妇幼 保健院生殖健康中心主任黄艳红说。 黄艳红负责婚前(孕前)检查和遗传咨 询工作。无论是从未生育过的夫妇,还 是生育过缺陷儿的夫妇来咨询,她都有 问必答、不厌其烦。黄艳红深知,婚前 (孕前)检查、遗传咨询、科学备孕是出 生缺陷预防的一级预防,是把好优生优 育的第一道关口,可以有效预防出生缺 陷。

二级预防,是通过孕期产前筛查和 产前诊断识别胎儿的严重先天缺陷,减 少缺陷儿的出生。聊城市妇幼保健院 产前筛查和诊断技术管理中心由遗传 咨询科、产科、实验室、影像科等多个科 室组成。"需要进行产前诊断的孕妇往 往都比较紧张、焦虑。我们能做的就是 利用羊水穿刺、超声等技术,帮她们找 到可能影响胎儿健康的问题,仔细分析 利弊,给她们提出合理化建议。"该院产 科副主任医师张朝燕说,有的胎儿查出 存在结构畸形,但出生后可以通过手术 进行治疗。

三级预防是新生儿疾病筛查,包括 采集新生儿足底血进行四项遗传代谢 疾病筛查和新生儿听力筛查。对于确 诊遗传代谢疾病和听力障碍的患儿,及 早进行干预,尽可能减轻疾病对患儿的 影响。2001年以来,我市启动了新生 儿遗传代谢疾病筛查,针对先天性甲状 腺功能低下、苯丙酮尿症、先天性肾上 腺皮质增生症、G6PD(蚕豆病)四种疾 病进行筛查;2014年,我市引进了串联 质谱筛查技术,又增加了26种可以筛 杳的疾病。

## 发挥管理职能,织密防控网

聊城市妇幼保健院是全市新生儿 疾病筛查中心、新生儿听力筛查和诊治 管理中心。目前,我市以聊城市妇幼保 健院为龙头,以各县(市、区)妇幼保健 院为依托,以各助产医疗机构为基础的 听筛、新筛管理服务网络日臻完善,严 格执行追访服务制度,关注每名患儿的 健康。





标本都会从全市助产医疗机构 送到聊城市新生儿遗传代谢病筛查中 心。为提高新筛质量,保证筛查结果准 确可靠,医师们对仪器提供的数据进行 分析、判断,给出最终结果,并对可疑患 儿进行复查。同时,医师们还会到各助 产医疗机构进行质控,确保采集的血样 合格、转运过程合格。"每一份血样都关 系到孩子的健康和未来,所以我们必须 认真再认真。"聊城市新生儿疾病筛查 中心副主任纪玉珍说。

同样认真负责的,还有聊城市新生 儿听力筛查中心的工作人员。我市各助 产医疗机构对初生婴儿进行听力初筛, 初筛不合格的婴儿,需要在42天内进行 复筛;复筛未能通过的,需要在3个月内 填写转诊单,到聊城市妇幼保健院进行 听力诊断。聊城市妇幼保健院作为全市 唯一的听力诊治机构,其使命之重不言 而喻。通过多年实践,如今,该院已将 "早期听力监测和干预"工作的内容全部 流程化,能对听障患儿听阈作出快速、可 靠的评估;引进了声场测试系统,为患儿 调试助听器提供重要而准确的依据。

### 增强责任心,关注患儿成长

刘明芳,是聊城市妇幼保健院儿 童内分泌科医师,也是500余名先天代 谢性疾病患儿口中的"刘阿姨"。经聊 城市新生儿疾病筛查中心医师判断有 异常的血样,会转到刘明芳的科室进 行再次诊断。刘明芳为每名先天性代 谢疾病患儿建立了随访档案,记录他 们每次复查的指标、喂养情况和发育 情况,并据此调整用药。

刘明芳和很多患儿家长成了朋

述如何给孩子控制 饮食、如 何服药,家长们也会向她"吐槽"困惑 和难处。她理解家长们的委屈和迷 茫,尽力帮助他们,让他们有力量继续 前行。"有的孩子需要终身服药,有的 孩子饮食有特殊要求,否则可能影响 神经发育,这些都需要家长费心。"刘 明芳和家长一样,希望孩子们能健康、 平安地长大。

医者父母心。正是看到家长们养 育出生缺陷患儿的不易,聊城市妇幼保 健院的医生们投入大量精力,为家长们 提供力所能及的帮助。有的家长为孩 子的未来焦虑,他们会组织出生缺陷儿 联谊会,让家长们的心情得到放松,并 协助他们申请社会公益基金救助,减轻 他们的家庭负担。自2008年起,聊城 市妇幼保健院还开展了听力语言康复 训练,训练听障儿童的听力。

"左耳听力通过了,右耳未通过,3 个月后再来进行听力诊断。"9月12 日,市民刘红(化名)带着女儿到该院 进行复筛,王霞嘱咐她平时要多逗逗 孩子,尽可能地刺激孩子的听神经发 育。有的家长不了解听力筛查的重要 性,有的家长因初筛"不通过"而过度 担心,聊城市新生儿听力筛查中心的工 作人员会——讲清楚按时筛查的必要 性,也安慰他们不要焦虑。

国家卫生健康委办公厅日前印发 的《出生缺陷防治能力提升计划 (2023-2027年)》提出,到2027年,我 国出生缺陷防治服务将更加普惠可 及,产前筛查率达到90%,一批致死致 残重大出生缺陷将得到有效控制。这 意味着更多的孩子有机会健康地出 生、平安地长大、拥有幸福的人生。对 市妇幼保健院的医护人员来说,这是 新的努力方向。